
              Stredná priemyselná škola strojnícka, Duklianska 1, 080 04 Prešov 

 

TEST NA PRIJÍMACIE SKÚŠKY ZO SLOVENSKÉHO JAZYKA A LITERATÚRY 

  

 

 

Milý žiak, žiačka, 

vítame Ťa v našej škole. Teší nás, že si sa rozhodol/-a pre SPŠ strojnícku, na ktorej chceš stráviť 

nasledujúce štyri roky. Chýba Ti k tomu už len jeden krok – úspešné zvládnutie písomných 

prijímacích skúšok.   

Predložený test zo slovenského jazyka a literatúry obsahuje dva typy úloh. Úlohy s výberom 

odpovede – pri týchto svoj výber odpovede zakrúžkuj. Úlohy s doplnením odpovede – na 

vybodkované miesta doplň svoju odpoveď. Znenie zadania si dôkladne prečítaj, sústreď sa na 

prácu, neponáhľaj sa, aby si sa vyhol/-a chybám z nepozornosti.  

Želáme Ti veľa úspechov! 

   

1. Pozorne si prečítaj ukážku a doplň chýbajúce písmená. 

Ukážka č. 1: 

     Až do 15. storočia sa knihy písal_ ručne. Skúsení pisári pracovali v kláštoroch a na námestiach 

za osobitne upraven_m_ stolmi. Znaky sa v pravom zmysle slova kreslili. Písanie kníh bolo zdĺhavé 

a drahé. Staré, ručne písané knihy boli unikátm_, zdobené boli ručne maľovanými obrá_kami, 

kreslenými in_ciálkami. Až začiatkom 13. storočia sa texty rozmnožovali hromadne. Pomocou noža 

a rydla sa text vyrezal do dreva a z takto vyhotovenej formy sa robil_ odtlačky – knih_, k_m sa 

drevená forma nezodrala. Techniku drevených foriem nahradila technika tlačenia pomocou 

poh_blivých litier. Tento krok sa pokladá za v_nález kníhtlače. Výhodou to_to moderného spôsobu 

tlačenia kn_h bolo, že pomocou jednotliv_ch samostatných písmen sa zložil text a po vytlačen_ sa 

text mohol rozobrať na jednotlivé písmená. 

    Za vynálezcu tejto techniky sa pokladá Ján Gutenberg, ktorý žil a experimentoval v Štrasburgu. 

Prvá tlačená kniha v _urópe vyšla okolo roku 1445. Prvá tlačiareň u nás vznikla v _ratislave 

koncom 15. storočia.  

                                                                              Zdroj: Jozef Mistrík: Jazyk a reč; upravený úryvok 

                       /17 bodov/   

                                                                                                                                                                                                               

2. Správne tvrdenie vyplývajúce z textu ukážky č. 1 je v možnosti: 

    a) Technika pomocou drevených foriem bola taká zaužívaná, že si ju zobral za základ aj  

        vynálezca kníhtlače Ján Gutenberg.   

    b) Písanie kníh v kláštoroch a na špeciálne upravených námestiach nebolo náročné, preto mnohí  

        pisári svoje prepisy dopĺňali maľovanými obrázkami. 

    c) Výhodou kníhtlače bolo, že po vytlačení sa mohol text rozobrať na jednotlivé písmená. 

    d) Pomocou noža a rydla sa odtlačky odstránili a do drevenej formy sa mohol vyryť nový text. 

                  /1 bod/    

 

VERZIA  C 



3. Ešte raz si ukážku č. 1 pozorne prečítaj a vypíš z nej akúkoľvek:          

 a) jednoduchú vetu: ........................................................................................................................... 

b) súvetie: ............................................................................................................................ /2 body/                                                                                                                                                                  

 

4. Napíš, z koľkých slabík sa skladajú slová: 

     a) muchotrávka ..................................... b) ilustrácia ...............……....………………… /2 body/ 

 

5.  Spôsob, ktorým bolo slovo kníhtlač utvorené, sa nazýva: 

 a) odvodzovanie. 

      b) skracovanie. 

      c) skladanie. 

      d) spájanie.                                                                                                                            /1 bod/

            

6.  Vytvor k slovu rozobrať  antonymum (opozitum).  

 ............................................................................................................................................... /1 bod/ 

 

7. Slová  pracovať – robiť – drieť – lopotiť sú  

 a) homonymá.         b) synonymá.           c) básnické slová.         d) antonymá (opozitá).     /1 bod/ 

           

8. Vytvor vzťahové prídavné meno, ktoré sa skloňuje podľa vzoru páví 

    vták (spev) - ......................................................................................................................... /1 bod/ 

 

9. Vyber možnosť, v ktorej je správne uvedené poradie vetných členov nasledujúcej vety.  

 Skúsení pisári pracovali v temných kláštoroch.   ⁪ 

a)  prívlastok zhodný, podmet, prísudok, prívlastok nezhodný, predmet 

b)  podmet, prívlastok zhodný, prísudok, prívlastok zhodný, príslovkové určenie miesta 

c)  prívlastok nezhodný, prísudok, podmet, prívlastok zhodný, predmet 

d)  prívlastok zhodný, podmet, prísudok, prívlastok zhodný, príslovkové určenie miesta  /1 bod/                                                                                                                                                                                                                              

 

10.  Urč slovné druhy podčiarknutých slov v ukážke č. 1            

 a) knihy - .................................................................................................................................... 

 b) prvá - .......................................................................................................................................  

 c) kreslili -  .............................................................................................................................. 

      d) že -  ............................................................................................................................................. 

 e) maľovaným -..............................................................................................................   /5 bodov/  

 

 11.  Číslice v nasledujúcom slovnom spojení napíš pravopisne správne slovom:   

         v 80. rokoch 20. storočia  

        v................................... rokoch  .............................  storočia                                            /2 body/

    

12. V ktorom slovnom spojení je správna  väzba predložky?  

a)  Zajtra prídem po teba.                        b)  Ťažko sa lúčila zo školou.                              

c)  Nechoď pre otca!                          d)  Pohádali sme sa zo susedom.                       /1 bod/                                                                      

                                                                          



Ukážka č. 2:   Kamil Peteraj:  Bosá láska 

 

Vždy budú padať hviezdy a rosa 

A láska pôjde za láskou bosá 

 

Posledné prvé. Všetky sa stretnú 

Sú také cesty navždy sa pretnú 

Ó vlčie maky! Dievčenské sukne! 

Zostali slzy? Vietor ich sfúkne 

 

Zas budú padať hviezdy a rosa 

A láska pôjde za láskou bosá    

   

    

13. Zakrúžkuj, čo je témou piesne.         ⁪ 

  a) vlčie maky        b) padanie hviezd          c) krása prírody            d) láska                      /1 bod / 

 

14.  V ukážke č. 2 sa zameraj na rým použitý v piesni a napíš jeho: 

 a) pomenovanie:  ........................................................................... 

 b) schému: .....................................................................................          /2 body/ 

                                  

15.  Z textu ukážky č. 2 vypíš: 

a) protiklad ................................................................................................................................... 

b) metaforu ................................................................................................................................... 

c) básnickú otázku ........................................................................................................................ 

d) personifikáciu  .............................................................................................................. /4 body/ 

 

16.  Pieseň Bosá láska (ukážka č. 2) obsahuje: 

 a) počet strof  ................................................................. 

 b) počet veršov ...............................................................           /2 body/ 

 

17.  Ktorá z uvedených možností obsahuje žánre lyriky? 

       a) poviedka, román, novela    b) óda, elégia, epigram   c) epos, balada, bájka                    /1 bod/                                                                                                 

                                                                                                                                                      

18.  Urč jazykové štýly nasledujúcich viet.     

 a) Teleso ponorené do kvapaliny je nadnášané hydrostatickou silou. ............................................ 

 b) Kamoška prišla do samošky neskoro. .......................................................................   /2 body/ 

 

             

19. Označ správu možnosť. Pri ktorom slohovom postupe musíme čo najpresnejšie 

a najnázornejšie slovami vystihnúť pozorovaný predmet? 

      a) informačný          b) opisný               c) rozprávací                      d) výkladový          /1 bod/ 

 

 



20. Poprehadzovali sa nám písmená. Tvojou úlohou je ich správne zoradiť a napísať do 

obdĺžnikov. 

  a) Krátky ľudový výrok, ktorý na základe pozorovania vyjadruje nejaký jav. 

  

 

b) Prehovor jednej postavy. 

                      

             

                               /2 body/ 

  

 

 Ďakujeme za vypracovanie! 

 
 

 

KROP A DOLE  

LOGO NÓM  


